
 

 

Material permitido
Formulario sin anotaciones y 

Calculadora científica no 
programable

FÓRMULA DE CORRECIÓN = 
ACIERTOS-(ERRORES/2)

MODELO C RESUELTO

 

A continuación se presentan 3 situaciones. Cada situación viene 

misma. 

El Centro de Investigaciones Sociológicas (CIS) realiza constantes estudios sobre la ideología e intención de voto de los 

españoles. Uno de los ítems que incluye en sus cuestionarios es el de la 

al entrevistado que se ubique ideológicamente en una escala de 1 a 10 (donde 1 significa extrema izquierda y 10 extrema 

derecha). En su última encuesta a la población española la media aritmética obtenida par

ideológica fue de un 4,86. Un psicólogo social interesado en estudiar esta temática en su localidad selecciona una 

muestra aleatoria formada por 31 sujetos a los que aplica el ítem de identificación ideológica, obteniendo una m

5,40 y una cuasi-desviación típica de 1,2. 

 

1. Con un nivel de confianza del 95%, el tamaño de la muestra necesario para que el error de estimación de la media en 

la escala de Identificación ideológica no supere 0,2 puntos, es: 

Respuesta: 

Aplicamos la fórmula para el cálculo del tamaño muestral necesario para obtener un error de estimación menor o 

igual a uno prefijado (en nuestro caso E = 0.2)

( 2.11 =
−nS ) y que el valor de 05.0=α  y

varianza poblacional para muestras pequeñas (

150
2.0

)042.2(
2.1

)(
2

2
2

2

12/2

1 === −

−
E

t
Sn n

n
α

El valor obtenido debe truncarse al natural más cercano (1

2. Con un nivel de confianza del 95%, el intervalo de confianza aproximado para la media en la escala de identificación 

ideológica de los residentes en su localidad es: A) 4,98 

Respuesta: 

Desconocemos la varianza poblacional y si utilizamos la cuasivarianza (ya que es el valor muestral que nos 

proporcionan) deberemos aplicar las fórmulas:
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A continuación se presentan 3 situaciones. Cada situación viene seguida por una serie de preguntas referidas a la 

El Centro de Investigaciones Sociológicas (CIS) realiza constantes estudios sobre la ideología e intención de voto de los 

que incluye en sus cuestionarios es el de la “identificación ideológica

al entrevistado que se ubique ideológicamente en una escala de 1 a 10 (donde 1 significa extrema izquierda y 10 extrema 

derecha). En su última encuesta a la población española la media aritmética obtenida para la variable identificación 

ideológica fue de un 4,86. Un psicólogo social interesado en estudiar esta temática en su localidad selecciona una 

muestra aleatoria formada por 31 sujetos a los que aplica el ítem de identificación ideológica, obteniendo una m

desviación típica de 1,2. Con esta información, responda a las siguientes preguntas

Con un nivel de confianza del 95%, el tamaño de la muestra necesario para que el error de estimación de la media en 

la escala de Identificación ideológica no supere 0,2 puntos, es: a) 150; b) 102; c) 138. 

tamaño muestral necesario para obtener un error de estimación menor o 

igual a uno prefijado (en nuestro caso E = 0.2) del estadístico media conociendo la cuasi-desviación típica muestral 

ya que el Nivel de Confianza es del 95%. Aplicamos la fórmula desconocida la 

varianza poblacional para muestras pequeñas ( 042.21312/ =
−

t
α

):  

112.150
 

El valor obtenido debe truncarse al natural más cercano (150). Luego la opción correcta: A. 

Con un nivel de confianza del 95%, el intervalo de confianza aproximado para la media en la escala de identificación 

ideológica de los residentes en su localidad es: A) 4,98 - 5,82; B) 5,03 – 5,76; C) 4,952 – 5,847

varianza poblacional y si utilizamos la cuasivarianza (ya que es el valor muestral que nos 

proporcionan) deberemos aplicar las fórmulas: 
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seguida por una serie de preguntas referidas a la 

El Centro de Investigaciones Sociológicas (CIS) realiza constantes estudios sobre la ideología e intención de voto de los 

ntificación ideológica”, para lo que se le pide 

al entrevistado que se ubique ideológicamente en una escala de 1 a 10 (donde 1 significa extrema izquierda y 10 extrema 

a la variable identificación 

ideológica fue de un 4,86. Un psicólogo social interesado en estudiar esta temática en su localidad selecciona una 

muestra aleatoria formada por 31 sujetos a los que aplica el ítem de identificación ideológica, obteniendo una media de 

Con esta información, responda a las siguientes preguntas: 

Con un nivel de confianza del 95%, el tamaño de la muestra necesario para que el error de estimación de la media en 

tamaño muestral necesario para obtener un error de estimación menor o 

desviación típica muestral  

. Aplicamos la fórmula desconocida la 

 

Con un nivel de confianza del 95%, el intervalo de confianza aproximado para la media en la escala de identificación 

7. 

varianza poblacional y si utilizamos la cuasivarianza (ya que es el valor muestral que nos 
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Opción correcta: C. 

Sabiendo que el psicólogo sospecha que la población de su localidad es más conservadora que la población general, 

3. De acuerdo a los objetivos del psicólogo, la hipótesis nula es: A) H0: μ ≤ 4,86; B) H0: μ < 4,86; C) H0: μ > 4,86. 

Solución: 

Si el psicólogo “sospecha” que en su localidad, la tendencia política es más conservadora que en la población general, 

significa que esta es la hipótesis alternativa, es decir, la hipótesis alternativa es unilateral: 

86.4:1 >poblacionH µ  

Luego la hipótesis alternativa es la complementaria: 

86.4:0 ≤poblacionH µ  

Observamos que de las opciones que nos proporcionan para la hipótesis nula, solo una tiene el signo “igual”. Esto es 

un índice añadido al razonamiento anterior que nos indica cuál es la correcta.  

Opción correcta: A. 

 

4. El procedimiento que aplicaría para probar la hipótesis del psicólogo, es: A) la Prueba Z; B) la prueba t con n-1 grados 

de libertad; C) la prueba Chi cuadrado con n-1 grados de libertad. 

Solución: 

Tenemos un contraste de medias con una única muestra de 31 sujetos y de la población no conocemos la varianza. 

Luego debemos utilizar como estadístico de contraste la prueba t con n-1 grados de libertad.  

La prueba Z sería correcta si conociéramos la varianza poblacional. 

Opción correcta: B. 

5. El estadístico de contraste para la hipótesis del psicólogo es: A) 2,352; B) 1,697; C) 2,5. 

Solución: 
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Opción correcta: C. 

6. Si el psicólogo fija un nivel de significación de 0,05 el valor crítico para tomar una decisión respecto a la hipótesis nula 

es: A) 1, 697; B) 1,96; C) 2,042. 

Solución: 

Buscamos en las tablas con n-1 = 30 y 025.02/ =α  (recordemos que la hipótesis del psicólogo era unilateral), luego 

buscamos en la tabla con 0.975, es decir 1 – 0.025: 
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Opción correcta: C. 

7. Bajo el supuesto de que la H0 es verdadera, la probabilidad de obtener una muestra con una media tan alejada o más 

de 5,39 es: A) p > 0,10; B) p < 0,001; C) p < 0,01. 

Solución: 

Nos están preguntando qué sucedería si, siendo H0 cierta, cuál es la probabilidad de obtener una media muestral igual 

a 5.39 o superior (más extrema). Si realizamos el cálculo de la t con este nuevo valor: 
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Podemos observar en las tablas de la t (con 30 g.l.) que la p sería: 

 

 
El valor de t = 2.457 (el más cercano en la tabla a 2.4591) deja por debajo de sí el 0.990 del área de la distribución y 

por encima de sí el 1-0.990 = 0.01. Luego la opción correcta es la C. 
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8. Con los datos originales obtenidos en nuestra muestra, la decisión que toma respecto a la hipótesis nula es: A) 

Rechazarla porque, bajo el supuesto de que fuera cierta, la probabilidad de obtener una muestra con una media de 

5,40 o superior es muy pequeña; B) Mantenerla porque el valor absoluto del estadístico de contraste es menor que el 

valor absoluto del valor crítico; C) No se puede rechazar la hipótesis nula. 

Solución: 

Al indicarnos que está hablando de los datos originales, se está refiriendo a los datos proporcionados en el enunciado 

del problema (para diferenciarlo claramente del enunciado del ejercicio anterior). Recordemos que la t obtenida fue 

de 2.50549 y trabajando unilateralmente con un 05.0=α , la t crítica sería 2.042, luego 

 t empírica > tcrítica 

 2.50 > 2.04 

Luego el valor obtenido cae en la zona de rechazo de H0. La opción correcta en que se especifica este rechazo es la A. 

Opción correcta: A. 

Un psicólogo quiere comprobar si los alumnos de primero de grado (Grupo 1) y los de cuarto de grado (Grupo 2) difieren 

en la variable “autoestima”. Tras seleccionar dos muestras aleatorias de igual tamaño ( 3121 == nn ) aplica a ambas un 

test de autoestima. Los resultados fueron: 64ˆ,26ˆ 2

11 == SY para el Grupo 1 y 60ˆ,20ˆ 2

22 == SY para el 

Grupo 2.  Como el psicólogo no sabe si las varianzas poblacionales son iguales o diferentes, decide realizar un contraste 

de hipótesis sobre dichas varianzas. Asumiendo un nivel de confianza del 99%, conteste a las siguientes cuestiones: 

9. La hipótesis alternativa para el contraste sobre las varianzas es: A) 1:
2

2

2

1
1 ≠

σ

σ
H ; B) 1:

2

2

2

1
1 <
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σ
H ; C) 1:

2

2

2

1
1 >

σ

σ
H . 

Solución: 

Disponemos de dos grupos independientes (primero y cuarto de grado). La afirmación de la hipótesis en el enunciado 

no señala ningún sentido a la hipótesis, por lo que la asumimos bilateral. En este caso, se asume que la varianza 

poblacional del primer grupo tanto puede ser superior que inferior a la del segundo grupo. Por lo tanto se está 

admitiendo (hipótesis alternativa) que el cociente entre ambas igual puede ser superior a 1 o inferior a 1.  

Opción correcta: A. 

 

10. El estadístico de contraste para el contraste sobre las varianzas es igual a: A) 1,067; B) 2,386; C) 2,009. 

Solución: 

El estadístico de contraste es una razón F: 

06667.1
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Opción correcta: A. 

 

11. Tras realizar el contraste de hipótesis sobre las varianzas, el psicólogo asume que: A) las varianzas poblacionales son 

diferentes porque el estadístico de contraste es mayor que el valor crítico superior; B) las varianzas poblacionales 

son iguales porque el estadístico de contraste se encuentra comprendido entre los dos valores críticos que 

buscamos en las tablas F; C) las varianzas poblacionales son iguales porque el nivel crítico es menor que el nivel de 

significación. 

Solución: 
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Para responder a esta pregunta necesitamos conocer el valor de la F crítica con 31-1 = 30 y 31-1 = 30 grados de 

libertad en el numerador y denominador, respectivamente. Según las tablas (con un NC = 0.99 bilateral, 01.0=α , 

significa que debemos utilizar la tabla del 0.995): 

 

 
El valor obtenido es de 2.628. Por consiguiente, podemos afirmar que la F empírica (1.067) es inferior a la F crítica 

superior. Debemos recordar que al ser un contraste bilateral, también tenemos un valor de F crítica inferior.  

Sabemos que, por la distribución de la F, este valor de F crítica inferior cumple que es más pequeño que la unidad, 

por lo que podríamos responder directamente a la pregunta. No obstante, para asegurarnos podemos calcularlo 

utilizando la fórmula de la propiedad recíproca de la distribución F: 
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La tarea se simplifica ya que los grados de libertad del numerador y del denominador son idénticos y por tanto, 

intercambiables. Si queremos hallar la F que deja por debajo de sí un área de 0.01 la encontraremos como: 

  380518.0
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Con este cálculo podemos afirmar que el valor de la F empírica se encuentra en la región de aceptación (o no rechazo) 

de H0. El valor de la probabilidad de la F empírica (nivel crítico p)  es mayor  que el nivel de significación (α  = 0.01), es 

decir, p > α . 

La opción C es incorrecta porque afirma justamente lo inverso, es decir, que p < α . 

La opción A es incorrecta ya que el estadístico de contraste (1.066) no es mayor que el valor crítico superior, sino 

inferior. 

La opción B es correcta ya que p > α y no podemos rechazar la H0.  

 

12. La hipótesis alternativa en el caso del contraste para dos medias es: A) 211 : µµ <H ; B) 211 : µµ >H ; C) 211 : µµ ≠H  
Solución:  
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Seguimos manteniendo el contraste bilateral, por consiguiente las opciones A y B son incorrectas. La opción correcta 

es la C ya que es la hipótesis alternativa para un contraste bilateral de medias en dos grupos independientes. 

Opción correcta: C. 

13. El estadístico de contraste en el caso del contraste sobre las medias es igual a: A) 3; B) 2,66; C) -2,66. 

Solución: 

El estadístico a aplicar sería el correspondiente a desconocidas las varianzas poblacionales y supuestas iguales (según 

hemos obtenido en el ejercicio 11): 
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Opción correcta: A.

 

 

14. Los valores críticos en el contraste sobre las medias es igual a: A) -3 y +3; B) -2,66 y +2,66 C) 0,005 y 0,995. 

Solución: 

Los valores críticos de la t con n1+n2-2 = 31+31-2=60 grados de libertad y α  = 0.01 bilateral (luego buscamos en las 

tablas 1-(0.01/2) = 1 – 0.005= 0.995) son: 

 

 
Opción correcta: B. 

15. El nivel crítico en el caso del contraste sobre las medias es igual a: A) está comprendido entre 0,025 y 0,05; B) es igual 

a 0,025; C) es menor que 0,01. 

Solución: 

El nivel crítico se corresponde con la probabilidad de la T empírica (que hemos obtenido antes y es igual a 3). Si 

buscamos en las tablas para 60 grados de libertad observaremos que no aparece, luego este valor de probabilidad es 

K I B B U T Z



inferior a 1 – 0.995 = 0.005. Solo la opción C contempla esta posibilidad al indicar que “es menor que 0.01”.  

Opción correcta: C. 

16. En un contraste sobre dos proporciones con muestras relacionadas, cuál de los siguientes estadísticos es insensible a 

la dirección del cambio producido: A) Chi cuadrado de la prueba de McNemar; B) el estadístico Z; C) no es correcta 

ninguna de las opciones anteriores. 

Solución: 

En el desarrollo del Tema 4, se explicita y muestra numéricamente que la prueba de McNemar es insensible a la 

dirección del cambio (pags. 11-13). Opción correcta A. 

 
La Tabla 1 muestra los rendimientos (en hectólitros por hectárea o hl/ha) de trigo cultivado en un tipo particular de suelo 
tratado con los fertilizantes A, B o C. El experimentador dispuso de 12 áreas de terreno del mismo tamaño y asignó 

aleatoriamente 4 de ellas a cada tipo de fertilizante. Trabaje con un 05.0=α  sabiendo que SCfertilizante = 8 y 

SCS/fertilizante= 6. 
 

Tabla 1 
Fertilizante 

A B C 

48 47 49 
49 49 51 
50 48 50 
49 48 50 

 
 
17. Se trata de un diseño factorial: A) 3x4 intersujetos;  B) de 1 factor con tres niveles; C) de 1 factor con tres niveles 

intrasujetos. 
Solución: 
Se trata de un diseño inter-sujetos (en este caso, inter-terrenos) ya que cada parcela (cada “sujeto”) solo fue 
sometido a un nivel del factor (Tipo de fertilizante). El único factor manipulado (Fertilizante) se manipuló a tres 
niveles (tipo de fertilizante: A, B o C). Luego se trata de un diseño de un factor con tres niveles.  
Opción correcta B. 

18. El diseño presentado es: A) de efectos fijos; B) desequilibrado ; C) las dos opciones anteriores son incorrectas. 
Solución: 
Se trata de un diseño de efectos fijos. No puede ser desequilibrado ya que hay 4 terrenos o parcelas para cada tipo de 
fertilizante (lo cual indicaría que es equilibrado). Solo nos interesan estos fertilizantes (A, B y C), ningún otro.  
Opción correcta: A. 

19. El modelo estadístico que podemos aplicar a estos datos es: A) ijiijY εαµ ++=   ;  

B)
22

int
)1(

1
)( iier n

I
MCE ασ

−
+=  ; C) ijijiijY εαεαµ +++= )( . 

 
Solución Correcta: A. 
La opción B no es un modelo sino la expresión del valor esperado de la Media Cuadrática Inter. La expresión C es 
incorrecta ya que asume la interacción entre los errores y los niveles del tratamiento. La opción correcta es la A ya 
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que expresa cada puntuación de la variable dependiente (Yij) como la suma de tres componentes: una media global 

común ( µ ), el efecto del factor del terreno concreto del que estemos hablando ( iα ) y un error aleatorio ( ijε ). 

20. El rendimiento medio para los diferentes tratamientos es: A) {49, 48, 50}; B) {196, 192, 200}; C) {2/3, 2/3, 2/3}. 
Solución: 
Para obtener el rendimiento medio para los diferentes tratamientos simplemente calculamos la media de cada 
fertilizante: 
 
 
 
 
 

  
Fertilizante 

 A B C 

 48 47 49 
 49 49 51 
 50 48 50 
 49 48 50 

Media 49 48 50 

Luego la opción correcta es la A. La opción B es incorrecta porque expresa no un valor medio sino el rendimiento total 
(la suma).  

21. La variación entre tratamientos vale: A) 4; B) 8; C) 14. 
Solución: 
Con los datos proporcionados en el enunciado podemos construir la Tabla del Anova (modelo de un factor de efectos 
fijos): 
 

Fuentes de variación SC g.l. MC F 

Factor (A) 8 I-1=3-1=2 8/2=4 4/0.6667=5.9997 
Sujetos (S) 6 N-I=12-3=9 6/9=0.6667  

T 14 N-1=12-1=11   

Luego la opción correcta es A. 
 

22. La variación dentro de los tratamientos vale aproximadamente: A) 5/3; B) 4/3; C) 2/3. 
Solución: 
La tabla anterior nos indica que la solución correcta es 6/9. Si no aproximamos, podemos obtener el valor pedido 
reduciendo la razón 6/9 a: 

3

2

3

9
3

6

9

6
==  

Luego la opción correcta es C. 

23. El tipo de fertilizante ha resultado significativo: A) Sí, porque la MCIntra es superior en, aproximadamente, 6 veces a la 

MCInter; B) No, porque la SCintra es casi igual a la SCinter indicando que la variabilidad asociada al tratamiento es casi 

idéntica a la del error; C) Sí, porque la F obtenida (5.9999) es superior al valor crítico ( 256,4
9,205.0

=F ). 

Solución: 
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Para saber si la F obtenida es significativa, debemos buscar en la tabla de la F el valor crítico: 
 

 
Hemos obtenido una F de 5.999 (aproximadamente 6) y el valor crítico de F es 4.256. Como 5.999 > 4.256, el valor de 
la F obtenido cae en la zona de rechazo de H0.  
Opción correcta: C. 
La opción A es incorrecta porque la comparación entre las medias cuadráticas del factor y del error no es suficiente 
para declarar un efecto significativo. Es necesario compararlo también con la F crítica. 

24. ¿Entre qué niveles podemos asegurar que existen diferencias según CR de Scheffé? A) sólo entre los niveles B y C; B) 
Sólo entre los niveles A y C; C) sólo entre los niveles A y C. 
Solución: 
Aplicamos la fórmula de la CR de Scheffé (como nos piden asegurar entre qué niveles existen diferencias, ponemos 
los coeficientes típicos para la comparación entre dos niveles dejando el tercero sin incluir): 
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Ahora realizamos las diferencias (en valor absoluto) entre las tres medias: 

25048

15049

14849

=−=−
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=−=−

CB
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BA

 

Solamente la tercera diferencia (los fertilizantes B y C) obtiene un valor superior a la CR de Scheffé. Luego las 
diferencias se encuentran entre B y C.  
Opción correcta: A. 

25. El diseño presentado no permite evaluar la interacción: A) porque el factor manipulado (tipo de fertilizante) no puede 
interaccionar con ningún otro factor; B) porque tal interacción no ha sido incluida en el modelo; C) porque sólo existe 
un factor manipulado y la interacción siempre se predica, como mínimo, de dos factores. 
Solución: 
La opción correcta es la C: solo si hubiéramos manipulado dos factores podríamos poner a prueba el efecto de 
interacción. La opción A es incorrecta porque no sabemos si el factor manipulado interacciona con alguna otra 
variable, podría ser pero como no hemos introducido ninguna otra variable en el diseño, es una cuestión que 
tenemos que dejar en el aire. Por otro lado, la opción B es incorrecta porque introducir el efecto de interacción 
cuando solo tenemos un factor no tiene sentido alguno. 
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PLANTILLA DE RESPUESTAS CORRECTAS PARA EL MODELO D 

 

Número de cuestión Opción correcta 

1 A 

2 A 

3 B 

4 C 

5 A 

6 B 

7 C 

8 A 

9 A 

10 C 

11 A 

12 B 

13 C 

14 C 

15 C 

16 A 

17 B 

18 A 

19 A 

20 A 

21 A 

22 C 

23 C 

24 A 

25 C 
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